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Besvarelse af spørgsmål nr. S 154 stillet af folketingsmedlem Henrik Dam Kristensen 

(S) til ministeren for flygtninge, indvandrere og integration den 24. oktober 2008. 

Spørgsmål: 

 

”Vil ministeren redegøre for, hvad ministeren agter at gøre for at beskytte de mange 

kvinder og børn, der udsættes for seksuelle overgreb i de danske asylcentre?” 

 

Svar: 

 

Først og fremmest vil jeg gerne understrege, at der ikke, som artiklen i BT kunne give 

anledning til at tro, er mange kvinder og børn, der udsættes for seksuelle overgreb i de 

danske asylcentre. 

Således har man i Asylcenter Brovst hidtil ikke haft tilfælde af seksuelle overgreb eller 

voldtægt af kvinder. Dansk Røde Kors har oplyst, at der i 2008 har været anmeldt en 

voldtægt samt et seksuelt overgreb af anden karakter.  

Jeg kan oplyse, at Dansk Røde Kors driver et særligt center for henholdsvis enlige kvinder 

og enlige kvinder med børn. Centeret er en adskilt del af Center Kongelunden. Centeret er 

normeret til 59 beboere. Fremsætter en beboer ønske om at bo på dette center, eller finder 

personalet på et andet center det hensigtsmæssigt, at pågældende flyttes til dette center, 

kan Dansk Røde Kors indstille til Udlændingeservice, at kvinden flyttes. Baggrunden for 

flytningen kan f.eks. være, at kvinden er sårbar, at hun tidligere har været udsat for overgreb 

eller at hun af kulturelle årsager ønsker at bo på et kvindecenter.  

Der er også kvinder, der ikke ønsker at bo på et kvindecenter, f.eks. fordi de gerne vil bo på 

et center med både kvinder og mænd, eller fordi de ønsker at bo på et center med en anden 

geografisk beliggenhed. 

Begge centeroperatører (Dansk Røde Kors og Jammerbugt Kommune) har oplyst, at man 

har en god kontakt med beboerne på asylcentrene, og at der finder en socialpædagogisk 

indsats sted for at forebygge overgreb. I Asylcenter Brovst har man således udarbejdet en 

vejledning om håndtering af seksuelle overgreb mod børn.  
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I relation til sikkerheden for særligt udsatte kvinder har Dansk Røde Kors oplyst, at disse 

bliver udstyret med en telefon af enten centeret eller politiet, samt at adgangskontrollen i 

Center Sandholm og Center Avnstrup desuden bidrager til kvindernes sikkerhed. De udsatte 

kvinder kan f.eks. være kvinder, der er brudt ud af tvangsægteskaber. 

 

 

 


